

Laptulajdonos:
 Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Felelős szerkesztő
 BÉSZEGH VIKTOR.
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkereskedése Csikszorodán, hová a hirdetések árát és előfizetési díjak előre kifizendők.
 Egyes szám ára Lei 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Hírlapdíjak ár:
 Egész évre Lei 160.—
 Félévre „ 80.—
 Negyedévre „ 40.—
 Külföldre egy évre „ 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számíthatnak.
 Kéziratok nem adnak vissza.
 Nyilvántartási közlemények díja soronként Lei 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

A mult igazságtalanságai.

E cím alatt foglalkozik a „Csiki Lapok” legutóbbi számának vezéroi a liberális párt új programjával s elismerően emeli ki azt, hogy a liberális párt, „mely a multban több rendben ült a kormánykeréknél s az alatt mindenkor tudatosan kijuttatta nekünk a fájdalmas és megsegényítő igazságtalanságok sorozatát”, ezuttal jobb utra tért, „elismeri a rövidlátó és bűnös tévedéseket s igéri, hogy a mult hibáit korrigálni fogja.”

A „Csiki Lapok” cikkírója mindezt abból az alkalomból szögezi le, hogy a liberális párt új programjába felvett egy pont, mely szószerint így hangzik: „A mult igazságtalanságainak jóvátétele a csatolt területeken.” Sajnos, kénytelen vagyok eloszlalni a cikkíró illúzióit. A kérdéses program pont távolról sem azt jelenti, hogy a liberális pár belátta volna azt, hogy a csatolt területeken és főként a kisebbségekkel szemben a multban, vagyis a román impérium 16 éve alatt akár ők maguk, akár a más román pártokból alakult kormányok reparálására szoruló igazságtalanságokat követtek volna el.

Mi, akik jól ismerjük a regáti pártok terminológiáját, egy pillanatig sem ringattuk magunkat, abban a hitben, hogy ez a program pont reánk vonatkoznék s a velünk szemben elkövetett igazságtalanságok reparálását ígérnék, hanem azt értik alatta, hogy a multban, vagyis a magyar impérium ezer éve alatt az erdélyi románsággal történt szerintük rengeteg igazságtalanság, melyek miatt az erdélyi románok kulturális és gazdasági szempontból hátrányosabb helyzetbe jutottak az erdélyi magyarságnál s mult igazságtalanságainak reparálása címén azt igéri ezuttal a liberális párt — de igérték más román pártok is az erdélyi románságnak — hogy kormányzati intézkedésekkel és állami támogatással igyekezni fognak őket ugyanarra a gazdasági és kulturális színvonalra emelni, melyen az erdélyi magyarok és szok állanak és ugyanolyan kulturális és gazdasági intézményekkel megajándékozni, amilyenekkel mi rendelkezünk.

Ezt a jelszót szökték a fejünkhöz vágni, mikor iskoláinknak államségélyt s intézményeinknek támogatást kérünk, mondván, hogy várjunk, míg a románság eléri a mi színvonalunkat.

Semmi okunk sincs tehát arra, hogy a liberális párt e program pontjának örüljünk, ellenben alapos okunk van emiatt a legsúlyosabb aggodalomra.
 Gyártás Elemér.

Németország nem akar háborút.

Németország október hó 14 én döntőfontosságú lépésre határozta el magát. Bjelentette a Népszövegéből való kilépését. A német kancellár azonnal rádió útján közölte a német néppel az elhatározás indokait. A beszéd egyes fontosabb részeit a következőkben ismertetjük:

„Német népem! — kezdte Hitler. — Amikor 1918 novemberében a német nép bizalommal hitt a Wilson 14 pontjába foglalt ígéretekben és letette fegyverét, véget ért egy szerencsétlen küzdelem, amelyért felelős lehetett ugyan tenni egyes államférfiakat, de a népeket bizonyára nem. A német nép csak azért harcolt olyan hősiességgel, mert szent meggyőződése volt, hogy jogtalanul támadták meg és ezért joggal áll harcban. Azoknak az áldozatoknak nagyságáról, amelyeket majdnem magára hagyatva kénytelen volt meghozni, a többi nemzetnek aligha volt valami sejtése.

— Ha ezekben a hónapokban a világ lovasgáncsát nyújtott volna az elesett ellenfelek, az emberiséget sok szenvedéstől és számtalan csalódástól megkímélték volna.

— A legmélyebb csalódás a német népet érte. Eután elmondta Hitler, hogy legyőzött még soha olyan büszön nem fáradozott ellenfeleibeinek begyö-

gyításában, mint ahogy a német nép hosszú éveken át teljesítette a vállsira rakót parancsokét. A világlestrelést ismerve, Németországot fegyverrel megsemmisítésére is rákényszerítették. A német nép megsemmisítette fegyverrel. Volt háborus ellenfeleinek szerződésükre építve, magától teljesítette a szerződéseket, valószággal fanatikus hűséggel. Vigen, szárazon és a levegőben mérhetetlen hadianyagot szerelt le, pusztított el és semmisített meg. Volt hadserege helyébe kicsiny hivatásos hadsereg lépett katonailag teljesen jelentéktelen folszereléssel. Joggal várhatta volna a német nép, hogy ellenfelei is megszüntetik a háborus gyűlölséget.

Amde a versaillesi szerződéssel azt akarták, hogy egy lelopott nemzet rabzolgá munkáját a győztesek felvirágoztatására fordítsák. Németország hiába remélte a felszabadítást. A hatvanötmillió népből huszmilliónak kellett inasgot szenvednie. Így nőtt meg a kommunisták tábora hatmillióra számra.

Ha nem jön a nemzeti szocializmus, akkor ma a szélső baloldal vörös lobogója lengene Németországban.

Európa nek tettek szolgálót a kommunizmus elhárításával. Nyolc hónapja folytatják a heroikus küzdelemet. Ez idő alatt a hatmillió feletti munkanélküliből két és negyedmillió embert adtak vissza a hasznos termelő munkának.

A világ békéjének leghathatósabb ápolása ez. Avonban ez a világ hónapok óta csak a hazugságok és rágalmaszások áradatával üdözi a német népet.

— Németországban — mondotta Hitler, — olyan forradalom ment végbe, amely nem gyilkolta le az emberek tömegeit francia, vagy orosz mintára és amely nem semmisített meg kulturális építményeket és műkincseket, mint a párizsi kommunárdok felkelése vagy a bolsjországi és magyarországi vörös forradalom. — Egyetlen kirakatot sem vertek be, egyetlen üzletet ki nem fosztottak és lelkismeretlen igazgató mégis olyan rémhíreket terjesztettek, s amelyeket csak a háboru kezdetén lehetett egyeneszűrtől a fanatikus hazudóktól hallani. Tízszáznyolc amerikai, angol és francia járt a hónapokban Németországban, akik saját szemükkel megállapíthatták, hogy nincs ország a világon, ahol nagyobb volna a rend és nyugalom és jobban tisztelnék a személyt és tulajdönt, mint Németországban.

Hitler ezután Daladier legutóbbi beszédével foglalkozott. Köszönettel vette ebből a beszédből, hogy Franciaország nem akarja megvalósítani a németeket.

Ő viszont a birodalmi kormány nevében bejelenti újolag Németország teljes békességét. Németországban nincs szándék, hogy háborút idézzen föl s ha visszakapja a Saar vidéket, semmi egyéb igénye nincsen.

A többhezres repülőgéppel és milliós hadseregekkel felszerelt Franciaországnak lehetetlen komolyan aggódni a fegyvertelen nemzeti szocialista ifjúságtól, amely a bajtársi szellemet és fegyelmet a szélső baloldali mozgalmak és leppangások ellen tartja fenn. Ezzel a német ifjúság a belső békén örökdi. Németország nem fegyvert akar, hanem egyenjogúságot. Ha kimondják és végre is hajtják, hogy egy nemzet se tart többé még gépfegyvert se, Németország hozzájárul és megtartja ezt a megállapodást. De lefokozást nem tűrhet tovább. Az emberiség tragikus korszakának a népek egyenjogúságával kell véget vetni.

Fontos tudnivalók.

Dr. Pál Gábor országgyűlési képviselő az alábbiak közöttételét kéri:

1. A Monitorul Oficial 1924 évi június hó 26-án kelt 101. számában kihirdetett és az állami elemi iskolai oktatásról szóló törvény 26—27 cikkei értelmében a szülők, vagy gyámok ellen a gyermekek iskolamulasztásai miatt a pénzbírságokat az illető községben levő állami iskolatanács (Comitetul scolar) bizottsága veti ki. Ezen bizottság az első ízben igazolatlanul mulasztott gyermekek szülőit, illetve gyámjait megidézni és figyelmeztetni köteles, hogy megbüntettettek, ha a gyermekeket nem küldik iskolába. Ha ez a figyelmeztetés eredménytelen maradt, ugy az első 15 nap alatt történt igazolatlan mulasztások minden napja után egy napzám negyedrészt kitevő bírság vehető ki, melynek végrehajtása újabb mulasztás elkövetéséig nem rendelhető el. Ha a mulasztás ismétlődik, akkor a felügyesztett első bírságot is felhajtják s azonkívül a második 15 nap alatt igazolatlanul mulasztott napokért minden egyes nap után a bírság egy napzám felével, a harmadik 15 nap alatt háromnegyedével és a negyedik 15 nap alatt egy teljes napzammal egyenlő. Az említett bizottság a községi pénztárnoknak köteles átadni a kivetett bírságok jegyzékét, aki azonban az átvételtől számított 20 napon túl nem hajthatja be a bírságokat.

A szülők és gyámok a gyermekek iskolamulasztása miatt a járásbíróshoz csak az esetben jelent-

hetők be, ha a gyermekeket a fent felsorolt négy bírság kiszabása után sem küldik iskolába. A törvény végrehajtása iránt kiadott miniszteri utasítás 50. cikke értelmében a járásbíróshoz csak akkor idézheti meg a szülőt, ha a feljelentéshez csatolt okmányok igazolják az első 4 fokozatos pénzbírság alkalmazását és ha jegyzőkönyv igazolja azt is, hogy a Comitetul scolar bizottsága elhatározta ötödik büntetési fokozatot a járásbíróshoz való feljelentést. Az ítélet ellen 5 nap alatt teleshírdetésnek van helye. A törvényszék ítélete jogerős. A bírói ítélettel megállapított pénzbüntetés végrehajtása végett a bíróság az ítélethez a községi pénztárnoknak küldi meg, aki az átvételtől számított 20 napon túl nem hajthatja be a büntetéseket, valamint 20 napon belül az esetben sem, ha a megbüntetett szülő gyermeke iskolába kezd járni, amit az iskolaigazgató köteles a végrehajtás beszüntetése végett a községi pénztárnokkal közölni.

A járásbíróshoz a bírói ítélettel kiszabott pénzbüntetéseknek a szülő, vagy gyám nyilvántaló rosszakarata esetén elzárásra való átváltoztatását is kimondhatja, 20 lei büntetés helyett 1 napi elzárást számítva.

Bármely gondozók, vagy gazdák, kinél tankeüles gyermekek vannak, ugyanolyan kötelezettségeknek vannak alávetve, mint a szülők, vagy gyámok.

A fent megjelölt törvény 34. cikke, valamint a Mon. Oficial 1925 évi december hó 22-iki számában kihirdetett és a magánoktatásról szóló törvény 50. cikke értelmében a felekezeti iskolákba járó és igazolatlanul mulasztó gyermekek szülői ugyanon büntetések alá esnek, mint az állami elemi iskolákba járó gyermekek szülői. Ezekre vonatkozólag azonban a tanfelügyelőség hatáskörébe tartozik a bírói eljárás megelőző bírságolás, vagy a bírósághoz való feljelentés.

Mindezeket szükségesnek tartottam nyilvánosan közölni azért, mert az utóbbi időben úgy a gyergyószentmiklósi, mint a helybeli járásbírósnál tömegesen szabták ki pénzbüntetéseket a szülőkre a fent ismertett törvények rendelkezéseire való tekintet nélkül.

Egyidejűleg arra is felhívom a figyelmet, hogy jogszulatlanok azok a kifakadások, melyek a román kath. elemi iskolák igazgatói ellen az iskolamulasztásoknak a tanfelügyelőséghez való bejelentése miatt elhangzanak. Az 1924 évi állami elemi iskolai törvény 34. cikke és az 1925 évi magánoktatási törvény 50. cikke értelmében ugyanis a felekezeti iskolák igazgatói kötelesek a tanfelügyelőséggel közölni a gyermekek igazolatlan hiányzását, amely kötelezettség elmulasztása esetén nemcsak fegyelmi eljárás alá esnek, hanem a községi miniszterium által kötelezhető azon büntetés megfizetésére is, melyet a szülőkre kellett volna kivetni.

2. A hadirokkantak, hadiözvegyek és árva részére 1931 év december 31. napja előtt esedékessé vált és hátralebón maradt illetmények külön törvény alapján képsznép helyett ugynevezett bonokkal egyenlítettnek ki, melynek kiutalásáért a perceptia-knál beszerezhető nyomtatványokon bélyegmentesen ugyanoda a jogosultaknak kérésüket kell benyújtani. A Magyar Párt helybeli irodája bárkinek utmutatást ad a nyomtatványok kitöltésére. Arra nézve, hogy ezen bonokkal minő köztartozásokat lehet kiegyenlíteni, hirlapi uton külön tájékoztatást fogok nyújtani.

3. A Monitorul Oficial ez évi április hó 13-iki 87. számában kihirdetett és a közadók és más köztartozások bevezetésére és végrehajtására vonatkozó törvény a foglalás alul mentes ingóságokat a következők szerint állapítja meg:

- Az adós és családja részére feltétlenül szükséges élelmiszer, ágyneműk és ruházati cikkek.
- Az adós választása szerint 2 igavonó állat, 1 fejős tehén, vagy 4 kecske, vagy 6 juh, vagy egy disznó, valamint ezek részére 2 hónapra szóló eleség, ugyszintén a vetés céljára szolgáló gabona.
- Szekér, eke, valamint ezekhez hasonló más szállítási munkaeszközök.
- 10.000 lei értékig minden szabadfoglalkozásu részére az adós választása szerint a szükséges könyvek.
- Bármely mesterség, vagy szabadfoglalkozás gyakorlásához szükséges gépek, szerszámok és eszközök 10.000 lei értékig az adós választása szerint.

Az ezen rendelkezések ellenére foganatosított foglalás ellen 15 nap alatt contestatie adható be 5.000 lei-ig az illetékes járásbíróshoz, azon felül pedig a törvényszékhez. Egy példány az okiratok másolataival együtt a pénzügyi hatósággal is közlendő.

4. A „Csiki Néplap” október hó 18. számában „A konverziós törvény fontos dátumai” cím alatt ismertetés jelent meg a moratorium törvényről. Ezen ismertetés azt közli, hogy folyó év november hó 1-én lejárnak mindazon váltók, melyeknek lejáratá korábban lett volna és ezeket a váltókat november hó 1-én új bélyegtelen váltókkal kell kicserélni. Ez a közlés tévedésen alapul, mert a moratorium-törvény 15. cikke szerint a 20 holdon aluli gazdák váltói, ha a tartozásaik nem esnek a törvényben felsorolt kivételek közé, lejártaknak tekintetnek ugyan november elsején, de ezek helyett nem kell új váltókat adni, mert azok 9 havonként a törvény alapján megújítottaknak vétetnek.

A konverzió.

Mivel nagyon soványan vannak tisztában a konverzió törvényével, ezért röviden újból reámutatunk a törvény által megállapított intézkedésekre. Ami a földmivelő-adókat illeti, az 6 köteleességük az, hogy 1933 évi december hó 1-én 1% os kamatot fizeszenek adósságuk egész összege után, ami folyó évi április hó 1-én fennállt tőkében és hátrálékos kamatokban. Ez a törvényes kötelezettség. Ha azonban a hitelező követelése felét elengedi az adósnak, úgy ez, vagyis az adós az adósság másék felét köteles részletekben törleszteni a féléadosság után 4% os kamatot fizetni. Adós és hitelező köthetnek egymás között más meggyezést is adósság megszüntetésére vonatkozólag s ez mindkét félre kötelező, ha a meggyezést a községi jegyző és bíró előtt kötik.

Ugy városi háztulajdonos-adósok, mint földmivelők adósságukat az illető bank betétkönyvével is rendezhetik, amelyről az adósság jelenleg fennáll. Az illető bank köteles mind arra az összeg rendezésére elfogadni a betétkönyvet, ami 1933 évi április hó 1-én fennállt adósságban tőke és kamatok címén. Csak az attól kezdve esedékes kamatokat köteles az adós készpénzzel fizetni. Törvénytelen tehát egyes bankok kikötése, hogy a betétkönyvekkel való fizést csak az adósság egy részére fogadják el, míg más részét készpénzben követelik. Ezen önkényeskedő eljárás visszautasítandó. Ha a bank nem fogadná el ily módon az adósság rendezését, a betétkönyvet a megfelelő értékben bírói letétbe kell helyezni s ezzel az adós a maga részéről kiegyenlített tartozását itt említjük meg, hogy a konverzió törvény szankcionál tárgyalása alkalmával a miniszter kijelentette, hogy a kényszer-egyezség alatt álló bankok betétkönyvet is teljes értékben fogadandók el a konverzió adósságok rendezésénél.

Ami a városi adósságokot illeti, rájuk, tehát nem a földmivelő adósságokra vonatkozó 6 hónapi moratorium lejárt. Ha est nem hoz szabályt meg törvény új, úgy november 1-én lejárt váltójuk és más adósságuk is perelhető. — Ha a moratorium nem nyerne meghosszabbítást, nincs más tennők, mint hitelezőjükkkel külön meggyezést létesíteni az adósság visszafizetésének módjáról. Ha a hitelező rendezék edőségeiket betétkönyvekkel. Vagy a szabályrendelet értelmében a portarell bivaltal új meg mind 6-10-12-15-18-20-25-30-35-40-45-50-55-60-65-70-75-80-85-90-95-100-105-110-115-120-125-130-135-140-145-150-155-160-165-170-175-180-185-190-195-200-205-210-215-220-225-230-235-240-245-250-255-260-265-270-275-280-285-290-295-300-305-310-315-320-325-330-335-340-345-350-355-360-365-370-375-380-385-390-395-400-405-410-415-420-425-430-435-440-445-450-455-460-465-470-475-480-485-490-495-500-505-510-515-520-525-530-535-540-545-550-555-560-565-570-575-580-585-590-595-600-605-610-615-620-625-630-635-640-645-650-655-660-665-670-675-680-685-690-695-700-705-710-715-720-725-730-735-740-745-750-755-760-765-770-775-780-785-790-795-800-805-810-815-820-825-830-835-840-845-850-855-860-865-870-875-880-885-890-895-900-905-910-915-920-925-930-935-940-945-950-955-960-965-970-975-980-985-990-995-1000-1005-1010-1015-1020-1025-1030-1035-1040-1045-1050-1055-1060-1065-1070-1075-1080-1085-1090-1095-1100-1105-1110-1115-1120-1125-1130-1135-1140-1145-1150-1155-1160-1165-1170-1175-1180-1185-1190-1195-1200-1205-1210-1215-1220-1225-1230-1235-1240-1245-1250-1255-1260-1265-1270-1275-1280-1285-1290-1295-1300-1305-1310-1315-1320-1325-1330-1335-1340-1345-1350-1355-1360-1365-1370-1375-1380-1385-1390-1395-1400-1405-1410-1415-1420-1425-1430-1435-1440-1445-1450-1455-1460-1465-1470-1475-1480-1485-1490-1495-1500-1505-1510-1515-1520-1525-1530-1535-1540-1545-1550-1555-1560-1565-1570-1575-1580-1585-1590-1595-1600-1605-1610-1615-1620-1625-1630-1635-1640-1645-1650-1655-1660-1665-1670-1675-1680-1685-1690-1695-1700-1705-1710-1715-1720-1725-1730-1735-1740-1745-1750-1755-1760-1765-1770-1775-1780-1785-1790-1795-1800-1805-1810-1815-1820-1825-1830-1835-1840-1845-1850-1855-1860-1865-1870-1875-1880-1885-1890-1895-1900-1905-1910-1915-1920-1925-1930-1935-1940-1945-1950-1955-1960-1965-1970-1975-1980-1985-1990-1995-2000-2005-2010-2015-2020-2025-2030-2035-2040-2045-2050-2055-2060-2065-2070-2075-2080-2085-2090-2095-2100-2105-2110-2115-2120-2125-2130-2135-2140-2145-2150-2155-2160-2165-2170-2175-2180-2185-2190-2195-2200-2205-2210-2215-2220-2225-2230-2235-2240-2245-2250-2255-2260-2265-2270-2275-2280-2285-2290-2295-2300-2305-2310-2315-2320-2325-2330-2335-2340-2345-2350-2355-2360-2365-2370-2375-2380-2385-2390-2395-2400-2405-2410-2415-2420-2425-2430-2435-2440-2445-2450-2455-2460-2465-2470-2475-2480-2485-2490-2495-2500-2505-2510-2515-2520-2525-2530-2535-2540-2545-2550-2555-2560-2565-2570-2575-2580-2585-2590-2595-2600-2605-2610-2615-2620-2625-2630-2635-2640-2645-2650-2655-2660-2665-2670-2675-2680-2685-2690-2695-2700-2705-2710-2715-2720-2725-2730-2735-2740-2745-2750-2755-2760-2765-2770-2775-2780-2785-2790-2795-2800-2805-2810-2815-2820-2825-2830-2835-2840-2845-2850-2855-2860-2865-2870-2875-2880-2885-2890-2895-2900-2905-2910-2915-2920-2925-2930-2935-2940-2945-2950-2955-2960-2965-2970-2975-2980-2985-2990-2995-3000-3005-3010-3015-3020-3025-3030-3035-3040-3045-3050-3055-3060-3065-3070-3075-3080-3085-3090-3095-3100-3105-3110-3115-3120-3125-3130-3135-3140-3145-3150-3155-3160-3165-3170-3175-3180-3185-3190-3195-3200-3205-3210-3215-3220-3225-3230-3235-3240-3245-3250-3255-3260-3265-3270-3275-3280-3285-3290-3295-3300-3305-3310-3315-3320-3325-3330-3335-3340-3345-3350-3355-3360-3365-3370-3375-3380-3385-3390-3395-3400-3405-3410-3415-3420-3425-3430-3435-3440-3445-3450-3455-3460-3465-3470-3475-3480-3485-3490-3495-3500-3505-3510-3515-3520-3525-3530-3535-3540-3545-3550-3555-3560-3565-3570-3575-3580-3585-3590-3595-3600-3605-3610-3615-3620-3625-3630-3635-3640-3645-3650-3655-3660-3665-3670-3675-3680-3685-3690-3695-3700-3705-3710-3715-3720-3725-3730-3735-3740-3745-3750-3755-3760-3765-3770-3775-3780-3785-3790-3795-3800-3805-3810-3815-3820-3825-3830-3835-3840-3845-3850-3855-3860-3865-3870-3875-3880-3885-3890-3895-3900-3905-3910-3915-3920-3925-3930-3935-3940-3945-3950-3955-3960-3965-3970-3975-3980-3985-3990-3995-4000-4005-4010-4015-4020-4025-4030-4035-4040-4045-4050-4055-4060-4065-4070-4075-4080-4085-4090-4095-4100-4105-4110-4115-4120-4125-4130-4135-4140-4145-4150-4155-4160-4165-4170-4175-4180-4185-4190-4195-4200-4205-4210-4215-4220-4225-4230-4235-4240-4245-4250-4255-4260-4265-4270-4275-4280-4285-4290-4295-4300-4305-4310-4315-4320-4325-4330-4335-4340-4345-4350-4355-4360-4365-4370-4375-4380-4385-4390-4395-4400-4405-4410-4415-4420-4425-4430-4435-4440-4445-4450-4455-4460-4465-4470-4475-4480-4485-4490-4495-4500-4505-4510-4515-4520-4525-4530-4535-4540-4545-4550-4555-4560-4565-4570-4575-4580-4585-4590-4595-4600-4605-4610-4615-4620-4625-4630-4635-4640-4645-4650-4655-4660-4665-4670-4675-4680-4685-4690-4695-4700-4705-4710-4715-4720-4725-4730-4735-4740-4745-4750-4755-4760-4765-4770-4775-4780-4785-4790-4795-4800-4805-4810-4815-4820-4825-4830-4835-4840-4845-4850-4855-4860-4865-4870-4875-4880-4885-4890-4895-4900-4905-4910-4915-4920-4925-4930-4935-4940-4945-4950-4955-4960-4965-4970-4975-4980-4985-4990-4995-5000-5005-5010-5015-5020-5025-5030-5035-5040-5045-5050-5055-5060-5065-5070-5075-5080-5085-5090-5095-5100-5105-5110-5115-5120-5125-5130-5135-5140-5145-5150-5155-5160-5165-5170-5175-5180-5185-5190-5195-5200-5205-5210-5215-5220-5225-5230-5235-5240-5245-5250-5255-5260-5265-5270-5275-5280-5285-5290-5295-5300-5305-5310-5315-5320-5325-5330-5335-5340-5345-5350-5355-5360-5365-5370-5375-5380-5385-5390-5395-5400-5405-5410-5415-5420-5425-5430-5435-5440-5445-5450-5455-5460-5465-5470-5475-5480-5485-5490-5495-5500-5505-5510-5515-5520-5525-5530-5535-5540-5545-5550-5555-5560-5565-5570-5575-5580-5585-5590-5595-5600-5605-5610-5615-5620-5625-5630-5635-5640-5645-5650-5655-5660-5665-5670-5675-5680-5685-5690-5695-5700-5705-5710-5715-5720-5725-5730-5735-5740-5745-5750-5755-5760-5765-5770-5775-5780-5785-5790-5795-5800-5805-5810-5815-5820-5825-5830-5835-5840-5845-5850-5855-5860-5865-5870-5875-5880-5885-5890-5895-5900-5905-5910-5915-5920-5925-5930-5935-5940-5945-5950-5955-5960-5965-5970-5975-5980-5985-5990-5995-6000-6005-6010-6015-6020-6025-6030-6035-6040-6045-6050-6055-6060-6065-6070-6075-6080-6085-6090-6095-6100-6105-6110-6115-6120-6125-6130-6135-6140-6145-6150-6155-6160-6165-6170-6175-6180-6185-6190-6195-6200-6205-6210-6215-6220-6225-6230-6235-6240-6245-6250-6255-6260-6265-6270-6275-6280-6285-6290-6295-6300-6305-6310-6315-6320-6325-6330-6335-6340-6345-6350-6355-6360-6365-6370-6375-6380-6385-6390-6395-6400-6405-6410-6415-6420-6425-6430-6435-6440-6445-6450-6455-6460-6465-6470-6475-6480-6485-6490-6495-6500-6505-6510-6515-6520-6525-6530-6535-6540-6545-6550-6555-6560-6565-6570-6575-6580-6585-6590-6595-6600-6605-6610-6615-6620-6625-6630-6635-6640-6645-6650-6655-6660-6665-6670-6675-6680-6685-6690-6695-6700-6705-6710-6715-6720-6725-6730-6735-6740-6745-6750-6755-6760-6765-6770-6775-6780-6785-6790-6795-6800-6805-6810-6815-6820-6825-6830-6835-6840-6845-6850-6855-6860-6865-6870-6875-6880-6885-6890-6895-6900-6905-6910-6915-6920-6925-6930-6935-6940-6945-6950-6955-6960-6965-6970-6975-6980-6985-6990-6995-7000-7005-7010-7015-7020-7025-7030-7035-7040-7045-7050-7055-7060-7065-7070-7075-7080-7085-7090-7095-7100-7105-7110-7115-7120-7125-7130-7135-7140-7145-7150-7155-7160-7165-7170-7175-7180-7185-7190-7195-7200-7205-7210-7215-7220-7225-7230-7235-7240-7245-7250-7255-7260-7265-7270-7275-7280-7285-7290-7295-7300-7305-7310-7315-7320-7325-7330-7335-7340-7345-7350-7355-7360-7365-7370-7375-7380-7385-7390-7395-7400-7405-7410-7415-7420-7425-7430-7435-7440-7445-7450-7455-7460-7465-7470-7475-7480-7485-7490-7495-7500-7505-7510-7515-7520-7525-7530-7535-7540-7545-7550-7555-7560-7565-7570-7575-7580-7585-7590-7595-7600-7605-7610-7615-7620-7625-7630-7635-7640-7645-7650-7655-7660-7665-7670-7675-7680-7685-7690-7695-7700-7705-7710-7715-7720-7725-7730-7735-7740-7745-7750-7755-7760-7765-7770-7775-7780-7785-7790-7795-7800-7805-7810-7815-7820-7825-7830-7835-7840-7845-7850-7855-7860-7865-7870-7875-7880-7885-7890-7895-7900-7905-7910-7915-7920-7925-7930-7935-7940-7945-7950-7955-7960-7965-7970-7975-7980-7985-7990-7995-8000-8005-8010-8015-8020-8025-8030-8035-8040-8045-8050-8055-8060-8065-8070-8075-8080-8085-8090-8095-8100-8105-8110-8115-8120-8125-8130-8135-8140-8145-8150-8155-8160-8165-8170-8175-8180-8185-8190-8195-8200-8205-8210-8215-8220-8225-8230-8235-8240-8245-8250-8255-8260-8265-8270-8275-8280-8285-8290-8295-8300-8305-8310-8315-8320-8325-8330-8335-8340-8345-8350-8355-8360-8365-8370-8375-8380-8385-8390-8395-8400-8405-8410-8415-8420-8425-8430-8435-8440-8445-8450-8455-8460-8465-8470-8475-8480-8485-8490-8495-8500-8505-8510-8515-8520-8525-8530-8535-8540-8545-8550-8555-8560-8565-8570-8575-8580-8585-8590-8595-8600-8605-8610-8615-8620-8625-8630-8635-8640-8645-8650-8655-8660-8665-8670-8675-8680-8685-8690-8695-8700-8705-8710-8715-8720-8725-8730-8735-8740-8745-8750-8755-8760-8765-8770-8775-8780-8785-8790-8795-8800-8805-8810-8815-8820-8825-8830-8835-8840-8845-8850-8855-8860-8865-8870-8875-8880-8885-8890-8895-8900-8905-8910-8915-8920-8925-8930-8935-8940-8945-8950-8955-8960-8965-8970-8975-8980-8985-8990-8995-9000-9005-9010-9015-9020-9025-9030-9035-9040-9045-9050-9055-9060-9065-9070-9075-9080-9085-9090-9095-9100-9105-9110-9115-9120-9125-9130-9135-9140-9145-9150-9155-9160-9165-9170-9175-9180-9185-9190-9195-9200-9205-9210-9215-9220-9225-9230-9235-9240-9245-9250-9255-9260-9265-9270-9275-9280-9285-9290-9295-9300-9305-9310-9315-9320-9325-9330-9335-9340-9345-9350-9355-9360-9365-9370-9375-9380-9385-9390-9395-9400-9405-9410-9415-9420-9425-9430-9435-9440-9445-9450-9455-9460-9465-9470-9475-9480-9485-9490-9495-9500-9505-9510-9515-9520-9525-9530-9535-9540-9545-9550-9555-9560-9565-9570-9575-9580-9585-9590-9595-9600-9605-9610-9615-9620-9625-9630-9635-9640-9645-9650-9655-9660-9665-9670-9675-9680-9685-9690-9695-9700-9705-9710-9715-9720-9725-9730-9735-9740-9745-9750-9755-9760-9765-9770-9775-9780-9785-9790-9795-9800-9805-9810-9815-9820-9825-9830-9835-9840-9845-9850-9855-9860-9865-9870-9875-9880-9885-9890-9895-9900-9905-9910-9915-9920-9925-9930-9935-9940-9945-9950-9955-9960-9965-9970-9975-9980-9985-9990-9995-10000-10005-10010-10015-10020-10025-10030-10035-10040-10045-10050-10055-10060-10065-10070-10075-10080-10085-10090-10095-10100-10105-10110-10115-10120-10125-10130-10135-10140-10145-10150-10155-10160-10165-10170-10175-10180-10185-10190-10195-10200-10205-10210-10215-10220-10225-10230-10235-10240-10245-10250-10255-10260-10265-10270-10275-10280-10285-10290-10295-10300-10305-10310-10315-10320-10325-10330-10335-10340-10345-10350-10355-10360-10365-10370-10375-10380-10385-10390-10395-10400-10405-10410-10415-10420-10425-10430-10435-10440-10445-10450-10455-10460-10465-10470-10475-10480-10485-10490-10495-10500-10505-10510-10515-10520-10525-10530-10535-10540-10545-10550-10555-10560-10565-10570-10575-10580-10585-10590-10595-10600-10605-10610-10615-10620-10625-10630-10635-10640-10645-10650-10655-10660-10665-10670-10675-10680-10685-10690-10695-10700-10705-10710-10715-10720-10725-10730-10735-10740-10745-10750-10755-10760-10765-10770-10775-10780-10785-10790-10795-10800-10805-10810-10815-10820-10825-10830-10835-10840-10845-10850-10855-10860-10865-10870-10875-10880-10885-10890-10895-10900-10905-10910-10915-10920-10925-10930-10935-10940-10945-10950-10955-10960-10965-10970-10975-10980-10985-10990-10995-11000-11005-11010-11015-11020-11025-11030-11035-11040-11045-11050-11055-11060-11065-11070-11075-11080-11085-11090-11095-11100-11105-11110-11115-11120-11125-11130-11135-11140-11145-11150-11155-11160-11165-11170-11175-11180-11185-11190-11195-11200-11205-11210-11215-11220-11225-11230-11235-11240-11245-11250-11255-11260-11265-11270-11275-11280-11285-11290-11295-11300-11305

Marosvásárhelyi Munkakamara Felhívás.

A Maros, Csik és Udvarhely vármegyéek összes munkásaihoz, magántisztviselőik és kisiparosokhoz, az összes betegsegélyező pénztárak, magán, vagy közpárti és kereskedelmi vállalatok főnökeihez valamint jogtisztviselői bírói iparügyi-születésekhez, ipar- és kereskedelmi alkalmazottak szervezetéhez.

A marosvásárhelyi munkakamara tudomására hozza mind azoknak, kik érdekelve vannak, hogy október hó 1-én megkezdődött az új választásokat összeállítására.

Felhívjuk az összes munkások, kereskedelmi, ipari, vagy magántisztviselőket és kisiparosokat, nemre való tekintet nélkül.

Jogosultak az összes munkások, kereskedelmi, ipari, vagy magántisztviselőket és kisiparosok, nemre való tekintet nélkül.

Mindenkinek érdeke, hogy meggyőződjön arról, hogy felvétele a névjegyzékbe megtörtént-e, mivel a Munkakamara az a különleges, hivatalos és szigorú intézmény, mely hivatalosan, hogy a munkások, hivatalnokok és kisiparosok érdekeit képviselje.

Kötelezve vannak büntetés terhe alatt a fenti hivatalok, vagy intézmények, hogy legkésőbb október hó 31-ig pontos kimutatásokat terjesszenek be azokról, kik a betegsegélyezőbe be vannak iratva, az összes vállalatok pedig alkalmazottaikról, szervezetek és testületek tagjairól.

A kimutatásoknak pontosan tartalmazniuk kell: név és előnév, születési év, lakhely (utca, házszám), hogy legalább 6 hónapja a munkakamara területén lakik, ha román állampolgár, foglalkozása és hogy melyik választói köréjébe jogosult beiratkozni (tisztviselő, munkás, vagy iparos).

Ezen táblázat kitöltéséről fenti hivatalok által legkésőbb 3 napon át a kitöltéséről jegyzőkönyv vesendő fel. Ezen kimutatások nem lesznek a fenti hivatalok igazoló okmányokkal aláírva, hanem azok a fenti hivatalok által lesznek készíttetendők saját felelősségükre.

Magánkéresek előterjesztendők legkésőbb 1933 október hó 31-ig, október 1-én, bizonyítva és kimutatva a fenti feltételeket, megjelölve munkakörét, melyben munkálkodik, valamint testületének és foglalkozási szervezetének megjelölését, melyben részt vesz, valamint azon betegsegélyező pénztár megalapítását, melynek körében lakik. Ezek szükségessé, hogy a kéresterjesztés elkerültesse.

Kérem havi működésünk után állhatunk, hogy ezen munkakamara, mely a fizetési munkások érdekeit képviseli, az összesekre nézve egy olyan intézményt képez, mely eddig hiányzott. Valamennyi kötelessége, hogy ezen óhajunk keresztülviteléhez minél hathatósabban hozzájáruljunk, melynek segítségével valamennyien meg fogják találni ipari érdekeik támogatását, illetve pártolását.

Ne mulasszátok el egy pillanatra sem szerzett jogokat, sőt igyekezzétek mindenki teljes erejéből szaporítani választóink létszámát, miáltal hozzájárulnak ügyünk és érdekeink minél kedvezőbb és hathatósabb keresztülviteléhez és előéréséhez.

Ambrus Están becsapja a vasutat.

Ambrus Están híres felújában, Csikszentmártonon, „facsarón”, sűrűfogós északjárásáról, amely rendszerint saját előnyei érdekében nyílt út ment. Magtakarított pénzcsépjétől. A csikói kis birtokot vásárolt s miután minden holmiját már szekerekkel előre küldötte, az előjáráságnál intézte el a lakóhely változtatás formalitását. Amikor ez meg volt, azon spekulált, hogyan tudna Acskra eljutni, hogy sokba se kerüljön és még se fáradjon sokat. Sok tüprengés után a vasutat választotta. Nem igen utazott vonaton, de hallotta, hogy az utazás menettérti jeggyel, majdnem felébe kerül. Jelentkeztek is az állomás pénztáránál.

— Kérek Csikszentmártonig egy „menet-jövet” jegyet a harmadik osztályra.

— Itt van, 73 lejt fizet — mondja a pénztáros.

— Hm, bogozza a „ruhácska” sarkát a pénztári Están, — hm, ruhácska... ruhácska... Végre Están leszámolja a pénzt és megkapja a jegyet.

A vonat elvisel Csikszentmártonig. Ott lassál és hazsmenve büszkán, nagyokat röhögve, kárörvendően meséli a szomszédoknak:

— Csak okoknak kell lenni, mert ha vát az ember erze, még a vasut sem járhat túl az eszén. Lám én es becsapám a vasutat. „Menet-jövet” jegyet váltottam, ami olcsóbb, mint a más, pedig nem es jövőm virága... (s. i.)

KÜLÖNFÉLÉK.

A csikszerebral róm. kath főgimnáziumba es 1933—34 iskola év elején beiratkozott:

1. osztályba	56 tanuló
II. "	30 "
III. "	33 "
IV. "	36 "
V. "	18 "
VI. "	15 "
VII. "	19 "

Összesen 207 tanuló.

Az elmúlt tanévben 210 tanuló volt beírva, es szerint a folyó tanévben 3 tanulóval kevesebb iratkozott be. Az érettségire júniusban jelentkezett 33 jelölt, átlamnt 26—60 60%. — Szeptemberben jelentkezett 20, átlamnt 7—35%. — Együttesen jelentkezett 53, átlamnt 27—50 94%.

— Halálhír. Pár héttel eselőtt városunkból áhalyezett Petre Ionescu törvénytársi bírónak Cornel nevű 5 éves kedves kis fiacskájna, Brassóban a hastífuss álózatással esett. — A városunkban is általában kedvelt gyermek birtelen elmulása igen részvételt váltott ki.

— A bukaresti Nemzeti Színház művéssei Csikszerebralban Folyó évi október hó 28-án este 9 órakor, a Vigadó nagytermében, Averescuné vendönsége alatt nagy művéses estélyt less, mely alkalommal szüre kerül „Siriana” című 2 felvonásos viténi vígjáték, szereplői Maria Giurgea, Dina Macedonski, Cesar Theodoru, Gh. Damlan, C. C. Argeseu, P. A. Baltes, Constantin Marculescu. A mócok gyermekeiről előadást tart dr. Amos Francu kolozsvári ügyvéd. Ezen kívül lesznek szavazatok es énekasmók. Jegyek előre válthatók lapunk hírdöhvitalában.

— Gyenge Anna amerikai turnéja. Gyenge Anna nagy sikerrel fejezte be vendégszerelését a csikági világhírlátáson, majd turnéra indult. Most visszahérkezett N nyorkba, ahol Stadionban énekelte Leonorát a Trubadur és a Pillangó kisasszony címszerepét. Mindkét este igen nagy sikert aratott. Gyenge Anna novemberben indul vissza Európába.

— Zenes-vecsernye. As október 22-ikére hirdett zenes-vecsernye késbejött akadályok miatt október 31 ére keddre halasztott.

— Esküvö. Gergely György gör. kath. lelkész folyó évi október hó 17-én tartotta esküvöjét Vora Hilda-val, Galóczsán.

— Joantescu munkügyi miniszter Csikszerebralban Október 17-én délután Joantescu munkügyi miniszter egy órát városunkban idözött. Tusnádon dr. Tatu Auréli megyei prefektus fogadta a minisztert más hatóság elölölölölök kíséretében. Joantescu miniszter meglátogatta a prefekturát, a közközházat és a társadalmi biztosító helyi fiókját. Az intézmények vezetői által előadott panaszokat jóindulattal hallgatta végig es ígérte, hogy a lehető legrövidebb idő alatt orvosolni fogja a feltárt bajokat. — Az idevonatkozó részletes jelentés elkészítésével dr. Tatu Auréli főispánt bizta meg.

— Jubileumi ünnep. Mult heti számunkban rövidesen jelezük, hogy a Kath Népszövetség helyi tagozata folyó hó utolsó vasárnapján — október hó 29-én — Krisztus királyságával egyetemben ünnepli meg a kereszténység 19 évszázados jubileumát. E szertés előestéjén — szombaton — d. u. 6 órával kezdődöt veszt a 12 óras éjjeli Szentség-imádás az alábbi sorrendben:

Szombaton esti 6—7 óra között a Szent Ferenc III-adeleik csoportja. Szombaton esti 7—8 óra között Nurdánány Mártonné—Pototzky Olga csoportja. Szombaton esti 8—9 óra között Keresztes Margit—Füleki Ilonka csoportja. Szombaton esti 9—10 óra között özv. Álam Józsefné—Dóczy Hédi csoportja. Szombaton esti 10—11 óra között a feladott leányok kongregációjna. Szombaton esti 11—12 óra között az Oltáryelet csoportja. Ejjel után vasárnap 12—1 óra között „Kölping Legényegylet” csoportja. 1—2 óra között Császár Jolán csoportja. 2—3 óra között özv. Kövér Sándorné—Császár Ilonka csoportja. 3—4 óra között a Szopos Nővérek csoportja. 4—5 óra között Ince Nővérek és Nagy Bálintné—Bartha J. csoportja. 5 óra között Dávid Rózsi—Albert Sándor és Seiwartné csoportja.

Hogy e szent év ünnepe mindenki nyugodtan végezhesse el lelki tisztulását, a plebánia hivatal megfelelő számu gyóntató atyákról gondoskodott, akik a Szentség-imádás tartásánál is fogva gyóntatni a jubileumi ünnepeket a d. e. 10 órai ünneplésen szüntemre vesztel be. Ennek végetével a tagozat közgyűlést tart a Közbirtokosság székházában. A közgyűlés tárgyszorozata: 1. Bevezetésül egy Mária ének műszozó. 2. Elölölöl megnyitló: Dr. György P. D. mokos nyug főispán, tagozati elölölök. 3. Taktári jelentés: Huszák Gyula tagozati taktári. 4. Pénztári előterjesztés: Árvás Junó pénztáros. 5. Ünnepi beszédet mond: Dr. Ábrahám József ügyvéd. 6. Indítványok. 7. Beszédül a pápeli himnusz. Déután 6 órakor kedves idő esetén szentségi körmenet a megszokott útvonalakon. A tagozat szeretettel kéri az ezen útvonalakon lakókat, hogy alkakait és kerekakait feldiszítva kivilágitani szivossájdönek. Esti 9 órai kezdettel a helybeli róm. kath. főgimnázium tornatermében a kezes-ut, a főtámadás, menyomenetel és a Szentség-életjelvetele művészi képeinek vitteése megfelelő szövegrészek olvasása mellett. A Megváltó onadalatosan nagy munkájának méltó befejezésül egy előkép lesz, amely nagy-szerű kidomborításban bizonyítanul fogja az egyház örök-életét. Ugy a katekomba jelenetben es apostolt, mint a mai Istenhábában közreműködő apostol-utódót a püspököt Bíró Zoltán töl meg-zokott tökéletességgel hozza majd színre.

Korlátlan lehetőségek

tég tere nyílik jövő számunkban. A DIANA sósorszesz meglepetése Önnek is szól!

— A munkásbiztosítói elbocsátások célja a magyar tisztviselői rostalasa volt. Az új társadalombiztosító törvény végrehajtása kapcsán felülvizsgálták a munkásbiztosító tisztviselői karát is. A felülvizsgálat ahdól állott, hogy rengeteg, köztük legnagyobb részt évtizedes szolgálatat rendelkezö magyar tisztviselőt is, minden nyugdíj es végkielégítés nélkül, az intézmény valóságos megcsufolására, uccára tettek. Csikszerebralból öt magyar tisztviselőt bocsátottak el és két román. Hogy a magyar tisztviselő rostalása volt a cél, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy nepről napra lehet olvasni a Monitorul Oficialban miniszteri intézkedéseket, hogy es eddig nem inkadrált tisztviselőt szolgálatba vissza vessik. Csikszerebralból Oprea tisztviselőt vették vissza, egy ezredes rokona protekciójna folytatn, míg a másik román nemzetiségű tisztviselő, Vieru, akinek képviselő rokona van, most kapott értesítést, hogy a napokban elfoglalhatja állását. Az öt magyar tisztviselőről szó szines.

— A csikszerebral vasuti pénztárnok nem tudja, hogy György Csikmegyében van. A napokban igen jellemző esetnek voltunk a szemtanúi a csikszerebral vasuti állomás jegypénztáránál. P. Genszky Jakundán es P. R. dily Koloza Szent Ferenc-rendi atyák Gyergyószárhegyre kértek tur-retur jegyet. Legnagyobb erodalókorásra a személypénztár új román pénztárosna kijelentette, hogy nem adhatja ki a jegyet, mert Szárhegy nincs Csikmegyében. A fogas földrajzi kérdést végül is az állomásfőnök döntötte el, természetesen a valósággnak es a Szent Ferenc-rendi atyáknak a javára. Ant is tapasztaltuk, hogy az új állomás pénztárnok nem tudja, mi a vecken-jegy, pedig a hétvégi jegykedvesményt a C. F. R. vezérigazgatóságná már közel egy éve bevesztte. A közönség könyvelme és a savartalans pénztári szolgálat ellátása elsőrendű kötelességévé tessik, hogy a vasuti alkalmazottak ismerjék meg jobban, mint a közhöz, a működök területének földrajzi alapfogalmait.

— Kimeletlen az adófelelbeneseti bizottság Csikban. A csikszerebral pénzügyigazgatóság mellett megkezdötte működését az adófelelbeneseti bizottság. Naponta kerülnek sorra a közbirtokosságok, intézmények, cégek es mindasok, akik az adókievetés ellen felelbeneséssel éltek. Azonban minden méréséklés megöörök a kincstár álláspontjának energikus védelmében. A lehető legrövidebb eset, hogy a bizottság megöört magatartását tanulsiton es méréséklje a kivetett adót. Emiatt igen nagy es elkekeredés es megnövekedett a törvénytárséki felolyamodások száma.

— Szent Imre ünnepély a róm. kath. főgimnáziumban. A csikszerebral róm. kath. főgimnázium tanári kara es ifjusága a magyar ifjuság védös-szentjének, Szent Imrénnek tiszteletére 1933 évi november hó 5-én, vasárnap d. u. 6 órai kezdettel ünneplött rendez es alábbi műsorral: 1. Szent Imre himnusz, előadja az ifj. énekkar. 2. Szalay Mátyas verselöl szavall Dóczy György VII. o. t. 3. Hubay: A cremonai hegedüs; elő-dlja Sarkadi Elek zenetanár zongorakísérettel. 4. Ünnepi beszédet mond Veogh Sándor főgimn. tanár. 5. Kodály—Bartók: Dalok, előadja az ifjusági vegyeskar. 6. Szavalló-kórus: „Földön jár a sátán”, „Húzek” es „A vasut”. 7. Huber: Magyar népdal induló, előadja a zenekar. Erre es ünneplésre az érdeklödöket es az iskola barátjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— Szilopás sem jó ünet. Október hó 19-én a helyi törvénytársék márfel-másfel évi fogházzal esültöta Tamás Ferenc es Barabás János gyergyószentmiklósi gazdákot, mert a mult év nyarán a Benzerce-Nászódi cég leéplített fűrészgázatót 52 darab iparvasuti sint loptak el. A büncselekmény végrehajtásánál megöököztök Pál Mihály es Geczó Dávid szinien gyergyószentmiklósi gazdák, akik 10-10 hónapot kaptak. Ugyanazon ügyöl kifolyólag bünpártolás címén 2 2 hónapi fogházra ítélték Szöcs Dávid, Kaszál Mihály es László Imre gyergyószentmiklósi lakókat is.

— A csikszerebral borbélyok tovább tartják a vasárnapi munkaszünetet. Imeretes, hogy a munkügyi miniszter engedélyezte a borbélyoknak a vasár- es ünneppáni nyitást deli 12 óráig. Ezzel kapcsolatban a csikszerebral borbélyok értekelzetet tartottak, melyen elhatározták, hogy nem szándékoznak élni a miniszteri engedéllyel es a munkatörvényben előírt vasárnapi munkaszünetet továbbra is tartani fogják.

— A részletvasarlas szomorú következményei. Fodor József csikrákosi gazdalködö varrógöpet vásárolt a Singer cégtöl azzal, hogy a gép átvetelkor lefizet 1630 lejt es azután minden hónapban 380 lejt mindaddig, míg az egész vételár, 12 530 lejt egészen lefizetve nem lesz. A részletek pontos betartására kötelezvényt írt alá es a részleteket váltóval is fedezte. A nehéz gazdasági viszonyok miatt néhány részlettel elmaradt, mire a cég a szerződés azon pontja alapján, ha egy részletet elmuaszt, az egész hátralékon vételár esedékesné válik, peresítette a váltókat. Fodor erre lefizette az egész hátralékon vételárát, de már annyi pénze nem volt, hogy a 140 lejt perköltésget is megfizesse — Az ügyvéd végrehajtást vezetett ellene es lefoglalta a varrógöpet nyomban el is szállította. Fodor tehát lefizette a gép egész vételárát; azonban még sincs varrógöpe es még hozzá fizetnie kell 2640 lejt perköltésget, hanem a gépjét árverésen elkötynvetéklök.

— A méréséklés es gyümölösészeti tanfolyam Csikszentmártonon. Igen nagy számú érdeklödö részvételével október 19-én délután 5 órakor nyitotta meg Ernyet Árpád a mezőgazdasági kamara által Csikszentmártonban rendezett ingyenes méréséklés es gyümölösészeti tanfolyamot. — A tanfolyam vezetöje B énesy Károly, a szaktudásáról erdelyszerte ismert kitünö mérésékl.

— Betegsegélyző biztosítási járulékokat kell fizetni a házicselédek után. A hivatalos lap 237. számában rendelt jelent meg a házi cselédek biztosítására vonatkozólag. Eszerint a rendelet szerint biztosításra kötelezettek a házi cselédek folyó év október hó 8-tól es ettöl kezdve eleget kell tenni a bejelentésnek, ki kell váltani a könyvecskéket es azokat hetenként előre fizetendö a járulék. Mulasztás esetén a büntetés: 1. Kötéses, 2. háromszoros, 3. négyeseres díj fizetés, 4. esetben 15 naptól 2 hónapig terjedö elsrás.

— Termelöjünk lennagot. A mezőgazdasági kamarásos értesítés jött, miszerint a Bukarestben székelö „Miaz” S. A. R., amely neves németorsági cégek megbizottja, Románia területén 20 000 vagon lennag megvásárlására akar szerződéseket kökötni, amely lennag es 1934 gazdasági évben volna termelendö es szállítandö. A Mezőgazdasági Kamarák Uniója azt ajánlja, hogy a lennag termelésére alkalmas vidékek gazdái tömörüljenek vidékenként vagy megyénként szindikátusokba, hogy csoport-szerződés megkötésével vetömgn es készsépn előlegeket tudjanak maguknak biztosítani.

— A kerékpártolvaj sorsa. Szabó Máté gyergyószárhegyi népszámoes a törvénytársék kerékpár lopás miatt vonta felölöségre. A vádlott jöhiseremül „kölcsonkérésével” védekezett, ennek dacára a bíróság beigazoltnak látta a büncselekményt es az esnybitö körülmények figyelembe vételével 15 napi elsrásra ítélte.

— A lefoglalt holmik eladásáért büntetés jár. Sárkány Sámuel gyergyószentmiklósi kereskedö es adóvégrehajtök feljelentés alapján asórt vonta felölöségre a törvénytársék, mert állami adök fejébe lefoglalt faanyagot eladta es a vásárból befolyt összeget nem fizette be es illetékes adöhivatalnak. A kereskedö tagadása ellenére, a bíróság beigazoltnak látta a büncselekményt es Sárkányt 15 napi elsrásra ítélte.

— Tiltott dohánytermelőket fogtak Csikszentgyörgyön. Az ujonnan szervezett pénzügyőrök egyik járőre Csikszentgyörgyön nyomozott jövedéki kihágási ügyekben. A nyomás során Rusu Spiridon hatósági erdőőrrel, valamint Szócs János és Lacs György gazdáknál tekintélyes mennyiségű tiltottan termelt dohányt találtak. Jegyzőkönyvelés során azzal védekeztek a kihágáron ért egyének, hogy ők violaplántákat ültettek. A plántákat Rusu Spiridonnól kapták, aki azzal biztatta a növények sokatlan fejlődése közben, hogy „különleges” viráglántát adott. A védekezés ellenére súlyos bírsággal fogják sújtani a dohánytermelőket.

— Három napon belül jelenteni kell a születést. Duák Elek gyergyóújfaluai gazdát a törvény szerinti 100 leji bírságra ítélte, mert megszületett gyermekét az anyakönyvi törvényben előírt három napon belül nem jelentette be. Az esettel kapcsolatosan jó lesz megjegyezni, hogy a születéseket a törvényben előírt határidőn belül be kell jelenteni, mert ellenkező esetben a jelenlévő sokkal nagyobb büntetést szabhatnak ki, mert a törvény szigorúságánál fogva módot ad rá.

— Mezőgazdasági higiéniai és kiállítási felügyelő Kolossvart. A kolozsvári gazdasági felügyelő (Inspectoratul Agricol) Kolossvart városával karöltve november hó 5-től—15-ig a Kereskedelmi és Iparkamara bérpalotájában, nagyszabású mezőgazdasági, élelmiszer, higiéniai és kiállítási rendezést. A kiállítás a királyi főja megnyitja. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület felhívja a kiállításra résztvevni szándékozó gazdákat zónáikat, hogy részvételük szándékát az egyesület titkári hivatalával közölni szíveskedjenek. Ugyanott naponta 9—2-ig bővebb felvilágosítás is nyerhető. (T. k. fon. 158)

— Lefelelt szarkak. Az utóbbi időben rengeteg lopást jelentettek a csikmadéfalvi és csikrádói csendőrökön. Hónapokon át eredménytelenül vezettek a nyomozások, míg a napokban le nem tartóztatták Mihály Ferenc és Rösseg Ferenc csikmadéfalvi illetőségű napszamosokat. A két gyanúsított tagadott, de a házkutatás során kétségtelen bizonyítékok kerültek a csendőrök kezébe, melynek alapján töredelmes vallomást tettek. Beismerték, hogy a ki nem derített lopásokat ők hajtották végre. Mindkettőjüket átadták az ügyészségnek.

— Emelkednek az alma árak. Az almászedést azt mondhatni, hogy egész Erdélyben befejezték. A termés mennyiségileg minimális, minőségileg kielégítő volt. Ma már több helyen kapható novenyvédelmi szerrel apolt, kiválóan szép, export képes alma. Az árak vidékenként változik. Egy, den a válogatott a márkájú 12 lejt fizettek. Barfánnyadon az E. G. E. kiállítása alatt, válogatás nélkül, 8 lejt kaptak az a maert. Ugyanakkor a Szilagyiságban 5 50 lejt és Szatmármegyében 3 50 lejt. Az árak ugrásszerűen emelkednek azóta, mert az almakészlet Erdélyszerte minimális. Könnyelműség volna a gazdák között a részéről érteken elő adni az amat. Az árak még emelkednek egészségesen kialakulva és még emelkedni fognak.

— Ha a gyermek tüszel játszik — elég a csűr. Bántó Pál csikszentgyörgyi 6 éves fiúcskaja, szülei távollétében, gyufával játszadozott az udvaron. Csűrük közvetlen közelébe tűzrakott. A lángok belekaptak az épületbe és Bántó Pál csűrre egész évi termésével egyetemben porig égött.

— Fellepett a kaliforniai paizsetű a gyümölcsfakon a Szilagyiságban. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület érkezt jelentések szerint Szilagyiságon fellepett a kaliforniai paizsetű, mely eddig Erdélyben nem volt. A kaliforniai paizsetű a legveszedelmesebb elpusztítók egyike, amely ellen igen nehéz védekezni. A kaliforniai paizsetű fellepesének hírére még nem ellenőrizték és hivatalosan nem állapították meg mindenesetre azt sürgősen kellene foganatosítani, hogy a védekezés időjében beindítható legyen.

— Emelkednek a méz árak is. A méz termés az idén katasztrófálisan rossz volt és a minősége sem úti meg a szén tekintetében az előző évek atlagát. Altalában sötétebb az idén a méz színe, az íze azonban elsőrendű. Az árak 24 leivet indítanak. Kolozsvár vidékén 30—35 lejt emelkedtek, Brassó vidékén 40 lejt, nagyban vetel esetén. Ennek megfelelően a detali árak is emelkedtek. Axi nem szereste be eddig félre mézszűrését, nehezen tudja ma már beszerezni, mert az év 12 hónapjából alig volt 5 hónap az idén, amely alatt kirepülhetett és dolgozhatott. A mézhez okulva az idén kezdi tavaszodáson, igyekeztek tartalékról is gondoskodni.

— Öngyilkosság. Szabó Lőrinc 24 éves gyergyóremeteli legény azzal tavozott el szülei lakásáról, hogy a falu közelében levő esztenájukat javítja ki. A jelzett időre nem tért haza, mire szülei nyugtalanodni kezdtek, majd a jelzett esztenánál keresték. A szerencsétlen legényt az eszténa egyik gerendájára felakasztva találtak. Az ügyben bevezetést csendőrségi vizsgálat, orvosszakértők közbejűtése, megállapította, hogy bűncselekmény nem forog fenn. Az ügyészség engedélyezte a temetést. Az öngyilkosság oka még tisztázatlan.

— Erdély Monografiája címen külföldi mintára egy nagy köséleti lexikon munkálata van folyamatban Erdélyszerte. A mű Erdély köséletének: társadalmi, egyházi, politikai, irodalmi, gazdasági, ipari és kereskedelmi világának lexikális adatait ismerteti, — másrészt ugyanilyen intézmények történelmi leírását foglalja magában — és annak elő eláthatóság megismerhető irányítójá lesz. Az adatgyűjtő munkálatok Csikmegyében, így városunkban és a környékén is megkezdődtek és est Várady G. Aladár szerkesztő végül.

Csikszerezében, Stefan cel-Mare ucca 22. szám alatt, emeleten, 2 szoba, 1 konyha kiadó.

SPORT.

Október hó 22-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel, Csikszerezében az Olt. F. C. football csapata és „Kolping” között revans mérkőzés lesz özv. K-rezter Antalné találkán.



Állami osztálysorsjáték.

IV. Játék első osztályának húzása 1933 évi november hó 9. és 10.

A III. sorsjáték tartalma alatt a nyíremények tömege ismét az általam eladott sorsjegyekre jutott.

Csikmegyében az V. osztálynál összesen Lei 1 780.000 nyíremény jut kifizetésre.

Az Osztálysorsjáték igazgatósága a IV játékra, új, a játékosokra sokkal kedvezőbb és nagyobb eséllyelkkel bíró tervezetet készített.

1. Az I. osztálynál a főnyeremény 1 millió lesz (volt 700 000);
2. A II. osztálynál a főnyeremény 1 millió lesz (volt 800.000);
3. A III. osztálynál a főnyeremény 1 millió lesz (volt 900.000);
4. A IV. osztálynál a főnyeremény 1 millió lesz (volt 1 millió);

5. Az V. osztálynál a felmelt nyíreményeken kívül az utolsó öt kihuzott sorsjegyre, még külön egyenkint 1 millió jutalom esik, továbbá több háromszázszor, kétezszázszor és százötvenez-százszor nyíremény lesz, mint eddig volt, úgy hogy több millióval szaporodnak a nyíremények.

Mint hogy sorsjegyetmet mindenkor szívesen vásárolják és különösen a nálam előrt főnyeremény nyíremények folyamán nagy mértű a kereslet, tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy stessen mindenki sorsjegyet minél előbb megvevni.

Sorsjegy nélkül nincsen nyíremény!

Sorsjegy ára egész fél negyed nyolcad osztályonként 1000 500 250 125

Ne tévesse el a címet és ne üljön félkülönböző jánlatoknak, hanem habozás nélkül vásárolja meg sorsjegyet alantl irodában:

**Osztálysorsjáték Csiki Intezősége
SMILOVITS MARTON, MERCUREA CIUC.**

No. 1625—1933. cons.

Publicațiune.

Primăria orașului Merceurea-Ciuc publică licitație publică cu oferte scrise și sigilate pe ziua de 16 Noembrie 1933 ora 10 a m., pentru furnizarea a 50 st. lemne de fag pentru foc, cu termen de furnizare la curtea Primăriei până la data de 31 Noembrie a. c.

Concurenții odată cu oferta lor sunt obligați a depune garanția de 5%, socotită la valoarea ofertei. Caetul de sarcini întocmit în acest scop se poate vedea în orele oficioasă la biroul administrațiunii generale, unde se va ține și licitațiunea.

Merceurea-Ciuc, la 16 Octomvrie 1933.

Victor Faroga m. p., primar.

B. Töke m. p., secretar general.

Hirdetmény.

Merceurea-Ciuc város tanácsa 1933 évi november hó 16-án délelőtt 10 órakor nyilvános árlejtést fog tartani, 50 öl bukk tűzifa szállítására.

A fa a városi tanács udvarára szállítandó be 1933 évi november hó 31-ig.

Ajánlattevők ajánlataikkal egyidejűleg kötelesek az ajánlott összeg 5%-át letenni.

A szállításra vonatkozó feltételek hivatalos órák alatt fent nevezett helyen megtekinthetők.

MODELL KALAPOK

tis naponként új formák előző árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készülnek mindenféle kalapok elsőrendű anyag hossaadásával. Kalapok átalakítás a legrovidebb idő alatt.

Csikszerezeda, I. C. Bratianu (Gimnázium) ucca 112. sz., a Sörház közelében.

Hirdetmény.

Toplța-Ciuc községe nyilvános szóbeli árverés útján 1933 évi október hó 28-án délután 3 órakor a primárián elad, 1 drb hiszt fehér bikát és 2 drb kant. — A vételár nyomban fizetendő. Az árveréssel felmerült költségeket vevő hordozza.

Toplța-Ciuc, 1933 évi október hó 20 án.
Osedó Imre, Miron Gavrița,
primar. notar.

No. 624—1933.

Árverési hirdetmény.

Lazarești — Csiklázárfalva község 1933 évi november hó 7-én d. u. 4 órakor s ha akkor nem sikerül november 8 án d. u. 4 órakor, a község házánál elad 1 darab kiselejtezett bikát és 1 drb kant.

Községi előljáróság.

Önkéntes árverés.

Csikszerezében, a Stefan cel-Mare 23. sz. alatt 1933 évi október hó 31-én délelőtt 10 órakor, önkéntes árverésen eladatnak a következő gépek és felszerelések:

Csépítőgép, benzín és nyersolaj motorok és gőzlokomobil.

1 darab üzembajtási dinamó, vezetékcsingelyekkel, szijkorongokkal.

1 drb 5 méter hosszú nehéz esztergapad (majdnem új) összes eszterelékével; továbbá jó karban levő, elsőrendű kovács és lakatos szerszámok, görbetengely-hajlító készülékek, stb.

1—2

Máthé István.

Okleveles szülésznő

15 évi gyakorlattal és csi-merő levelekkel, vállal szakszerű masszírozást is, megszállt díjazás mellett. Mindig rendelkezésre áll a mélyen tisztult urhőgyeknek. Tisztelettel:

Biró Jozefina szülésznő, Csikszerezeda,
Stefan cel-Mare-ucca 18. szám.

Fedeles 2 rekeszes lisztes, két rekeszes gabonas lada elado, Mayer tanárnál, Csikszerezeda.

3—3

Háló, ebédlő és iroda berendezések

a leggyorsabbtól a legromabb kivitelig

melyek leszállított árákkal

beszeresethetők:

Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.

Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

Flecken és vargabéles est

minden csütörtökön este az Ipartestület vendéglőjében.

Keresek egy fiatal házaspárt vagy özv. asszonyt, aki a Varosi vendéglőnek a konyhavezetést elvállalja. Érdeklődők bővebb felvilágosítást ugyanott szerezhetnek.

Primăria comunei Casinu' nou, Județul Ciuc.
No. 1020—1933.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că la ziua de 19 Noembrie 1933 ora 8, se va ține licitație publică la localul primăriei comunei Casinu' Nou—Ciuc, în conformitate cu dispozițiunile Legii C. P. și R. O. C. L. pentru pentru arendarea drep'ului de vânat din hotarul comunei Casinu' Nou pe termen de trei ani.

Prețul de strigare 600 Lei.

Pentru a se putea participa la licitație, concurenții trebuie se aibă autorizațiune prevăzuta de art. 13 din L. V.

Condițiunile de licitație se pot vedea la acest oficiu în fiecare zi de lucru în timpul orelor oficiale.

Casinu' Nou—Ciuc, la 18 Octomvrie 1933.

Primar:

Notar:

Mihailoz Lajos.

Al. Solnai.

No. 1212—1933.

Hirdetmény.

Cosmeni község, 1933 évi november hó 7-én délután 3 órakor s ha akkor nem sikerül, november hó 8 án délután 3 órakor a község házánál elad 1 drb kiselejtezett bikát és 1 drb kant.

Primăria comunei.